
Comune di Marsala

Aula Commissioni
In data martedì 11 febbraio 2025, alle ore 09:37 si è tenuta, presso la sala Aula Commissioni dell'ente Comune di Marsala, la riunione "Quarta Commissione ‐ Seduta del 11‐02‐
2025 ‐ ore 09:00" dell'organo Quarta Commissione ‐ Attività Produttive e Sviluppo Economico ‐ Industria ‐ Pesca ‐Agricoltura ‐ Artigianato ‐ Suap..
Presiede la seduta Consigliere ORLANDO Leonardo.
Viene rilevata dal sistema la presenza dei seguenti componenti:

Nome Cognome Ruolo Presente Assente Delegante

Elia Francesca MARTINICO Consigliere ✓

Gaspare DI GIROLAMO Consigliere ✓

Vito MILAZZO Consigliere ✓

Eleonora MILAZZO Vice Presidente del Consiglio Comunale ✓

Leonardo ORLANDO Consigliere ✓

Pietro GIACALONE Consigliere ✓

Pellegrino FERRANTELLI Consigliere ✓

Felice Massimo FERNANDEZ Consigliere ✓

Bartolomeo Walter ALAGNA Consigliere ✓

Nicola FICI Consigliere ✓

Giuseppe CARNESE Consigliere ✓

Alle ore 09:37, si unisce alla seduta Amministrativo Commissione Segretario.

Interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Buongiorno colleghi, buongiorno segretario.

Questa è la quarta Commissione Attività Produttive.

Oggi è 11 febbraio 2025.

Comunico che la Commissione è stata aperta alle ore 9.25 nonostante stiamo partendo adesso con la registrazione in quanto abbiamo avuto un problema al microfono del
Presidente Ci siamo messi in contatto con la società che gestisce il sistema, abbiamo risolto, adesso siamo operativi.

Chiedo al segretario"

A questo punto, interviene Amministrativo Commissione Segretario:

"Roberto Ferro di chiamare l'appello dei presenti.

Grazie.

Buongiorno signor Presidente, buongiorno signori consiglieri.

Procediamo con la lettura dei presenti.

Leonardo Orlando presente.

Digirolamo Gaspare assente.

Alagna Walter assente.

Fernandez Massimo assente.

Ferrantelli Pellegrino presente.

Fici Nicola assente.

Giacalone Pietro presente.

Carnese Giuseppe presente.

Milazzo Eleonora assente.

Milazzo Vito presente.

Elia Martinico presente.

Presidente siamo in presenza del numero legale"
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A questo punto, interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"sono presenti 6 consiglieri su 11 la seduta è valida.

Grazie segretario e allora questa seduta odierna viene aperta per affrontare un argomento che potrebbe essere interessante per quanto riguarda la redazione di eventuali emendamenti
al documento unico di programmazione.

Nonostante questa commissione già l'abbia esitato e inviato al Consiglio Comunale per la votazione di merito, in altre commissioni abbiamo potuto constatare che ci sono diversi
colleghi che stanno predisponendo degli emendamenti al DUP e da confronti anche con altri colleghi ritengo che sia doveroso che questa commissione unite di concerto con tutti i
consiglieri comunali possa redigere per quanto riguarda l'aspetto della commissione attività produttive magari due tre emendamenti degli argomenti più importanti che questa
commissione ha parlato."

Prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Certo abbiamo come emendamenti da poter predisporre c'è il mercato del condatino che ancora ad oggi non abbiamo capito che cosa ne vuole fare l'amministrazione, lo ripeto ogni
volta lo diciamo con l'allora presidente Elia Martinico questa commissione ha redatto un regolamento ascoltando tutte le parti sociali e le parti interessate inviato agli uffici e
effettuato diversi sopralluoghi Abbiamo il problema dei taxi che oggi dopo lo scorso anno si è ripresentato di nuovo lo stesso problema, non conosciamo gli NCC a che punto sono
tutte le richieste inviate, ci sono non analizzando il DUP se mettiamo nello specifico sulla parola di ricerca come parola chiave attività produttive, non c'è commercio, non c'è
mercato, non c'è artigianato, non c'è, di conseguenza bisogna capire un attimo che cosa fare.

Prima dell'inizio della Commissione, come dicevo, abbiamo avuto questo problema e ci siamo confrontati con diversi colleghi.

Noi siamo propositivi e vorremmo essere propositivi, effattivi più che altro, per cercare di poter modificare qualche regolamento.

Adesso io, se non ci sono colleghi che chiedono di intervenire, chiamerò la dottoressa Basilico per un confronto con la dirigente del settore."

Interviene quindi Consigliere Leonardo ORLANDO:

"da quando? Secretario, noi non abbiamo...

le hanno notificato qualcosa a lei? Alla Commissione hanno notificato che il dirigente...

che il dirigente è cambiato e io non ero a conoscenza, perciò chiedo scusa ma non sono a conoscenza degli atti che questa amministrazione ha messo in atto.

Era doveroso da parte dell'amministrazione comunicare alla Commissione e alla Presidenza il cambio del dirigente.

Se nella nostra e‐mail ufficiale non c'è nulla chiederemo anche oggi in sede di Consiglio Comunale al Presidente che interessi l'amministrazione e i dirigenti a comunicare le loro a
quale a quale riferimento"

Interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"a quale dirigente"

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO che dichiara:

"fanno parte

ma io non sono a conoscenza"

Prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Chiamo a telefono il segretario Giacalone.

Allora, segretario Ferro, ho sentito il segretario generale del comune di Marsala, il dottore Andrea Giacalone, che per quanto riguarda è diventato il nostro dirigente per quanto
riguarda suop e sue.

La parola artigianato non esiste più perché è stata inglomerata all'interno del suop, perciò dovremmo aggiornare successivamente Quello che c'è da fare, certamente.

Per quanto riguarda invece il taxi NCC è rimasta la dottoressa"

Interviene quindi Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Basilico che adesso provvederò a chiamare.

ha chiesto di intervenire il collega Giacalone,"

A questo punto, interviene Consigliere Pietro GIACALONE:

"il segretario di La Parola."

A questo punto, interviene Consigliere Pietro GIACALONE:

"Presidente, grazie,"

A questo punto, interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"solo prima"

Sul punto, prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE che dichiara:

"della telefonata alla dottoressa Basilico, io credo che sia necessario scrivere una breve interrogazione a firma della Commissione per quanto riguarda i tempi, l'esito, i motivi della
sospensione del bando sugli NCC anche per capire se vi sono state le problematiche così da avere poi un confronto per iscritto io sinceramente collega, non ho contezza, sapevo che
era stata nominata però non so se lei lo sa, se si è riunita, non si è riunita e quindi secondo me conviene fare un'interrogazione scritta Se la vogliamo convocare la convochiamo, anche
se io sono sempre...
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senti la telefonica e acquisisci la disponibilità se ce l'hai, io sono sempre per lasciare traccia scritta dell'interrogazione così, anche se non rispondono, perché a me personalmente, dico
dopo le interrogazioni che ho fatto, io ho ricevuto una sola risposta su 20 interrogazioni.

Sì, rimane per iscritto.

Ormai credo che sia questo l'orientamento e"

Alle ore 09:49, lascia la seduta Consigliere Leonardo ORLANDO.

Alle ore 09:49, si unisce alla seduta Consigliere Leonardo ORLANDO.

Interviene quindi Consigliere Leonardo ORLANDO:

"la modalità operativa, scrivere.

Grazie collega Giacalone."

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO che dichiara:

"Chiamo un attimo la dottoressa Baserico.

La dottoressa Basericò non risponde, intanto ritengo opportuno che, considerato che abbiamo una commissione per giorno 13, segretario, di inviare una convocazione alla dottoressa
Basericò per il 13"

Interviene quindi Consigliere Leonardo ORLANDO:

"febbraio alle ore 10.30.

Grazie.

Regolamento Taxi.

Poi istanze NCC.

Dobbiamo invitare la dottoressa Basilico, dirigente del settore, per quanto riguarda eventuali modifiche al regolamento del servizio taxi.

istanze e poi l'altro punto istanze o richieste oppure richieste NCC basta così"

Interviene quindi Consigliere Giuseppe CARNESE:

"grazie ha chiesto di intervenire il collega Carnese, prego collega Carnese andiamo alla facoltà.

Grazie signor Presidente, ho ripensato, non voglio intervenire più perché la dottoressa Basilicoso non ha risposto e quindi sono rimasto deluso"

Interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Il suo telefono è chiuso, grazie.

Io nel frattempo provo a chiamare la dottoressa Basilico di nuovo,"

Interviene quindi Consigliere Pellegrino FERRANTELLI:

"ha chiesto intervenire

il collega Ferrantelli, prego, qui non è la facoltà.

Presidente, buongiorno e grazie colleghi.

Nell'attesa che lei faccia fare la convocazione, la dottoressa, io vi volevo soffermare su un punto che questa Commissione brillantemente più volte ha discusso, ma che è rimasto
sempre un fatto in evaso, perché non si è mai portato a termine una mia richiesta per quanto riguarda il mercatino del del contadino e precisamente a parte il luogo che dove essere
ubicato e ne abbiamo parlato tante volte eccetera eccetera io ponevo il punto sulla sulla motivazione per cui è nato il mercato del contadino mercato del condannino nasce per dare
agli agricoltori, ai produttori un momento di loro della loro attività senza che passano dal terziario, dai commercianti che spesso, chiaramente sappiamo, i prodotti vengono
sottopagati al condativo, al produttore, per poi metterli in commercio a prezzi più esagerati, a danno del consumatore.

Nasce per questo motivo, cioè dal produttore al consumatore.

Ora si verifica ed è stato appurato tante volte che i prezzi dei prodotti dei contadini che espongono durante il mercatino sono alti alla pare dei supermercati, alla pare dei frutti e
vendole normali, ed è anche da capire perché tutti gli esponenti hanno tutti i tipi di prodotti di frutta e verdure.

Non è possibile che producono tutte queste cose.

E' chiaro che per fornire l'oro vanno nei mercati ortofrutticoli a comprare per poi rivenderlo.

Cioè qua finisce lo spirito perché nasce il mercatino.

Il mercatino nasce perché il produttore produce e vende, non che acquista e vende.

Quindi dobbiamo mettere il punto su questa situazione, altrimenti è vano continuare a mantenere questo mercatino del contadino.

Il mercatino del contadino, ripeto,"

Interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"deve essere dal produttore al consumatore.

Ricordo benissimo e più volte ne abbiamo fatto riferimento a questa tua richiesta collega e se non ricordo male nel regolamento allora quando si lammo quel regolamento abbiamo
avuto pure l'opportunità di ascoltare la polizia municipale ed era uno dei motivi per il quale si era messo che la squadra dell'Annona doveva fare delle verifiche specifiche sulla vendita
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dei prodotti.

o perlomeno sulla possibile tracciabilità dei prodotti.

Ovviamente non possiamo trovare al mercato del contadino le banane, non possiamo trovare altri tipi di frutti o verdure che non sono della stagione.

La tracciabilità ci vorrebbe, giusto? Questo è uno dei punti che ancora ad oggi purtroppo non siamo a conoscenza, qual è l'intenzione dell'amministrazione dove spostarlo ha preso
anche cari colleghi e con il finanziamento che l'amministrazione ha ricevuto per quanto riguarda Porticella la porta sarà posizionata dove attualmente ci sono i bagni non sono certo,
non sono sicuro al 100%, mi assumo la responsabilità di quello che dico però dico da quello che ho appreso ad oggi l'intenzione è quella di abbattere i bagni esistenti per posizionare
la vecchia porta storica Non so se contestualmente faranno altri bagni che potrebbero e che comunque erano a supporto dell'iniziativa che noi avevamo proposto per spostare il
mercato del condatino.

Perciò qualora questi bagni vengano spostati vengono meno anche i bagni in piazza per quanto riguarda quel discorso che dicevamo di igiene, di fruibilità per quanto riguarda gli
avventori o i clienti del mercato del condatino.

Ma infatti l'opportunità collega Milazzo era a maggior ragione per dare un'opportunità in più per aprire quei bagni e renderli funzionali spostando il mercato del contadino.

Ovviamente il mercato del contadino una volta a settimana ma una volta a settimana già bastava, ci accontentiamo di poco.

Aveva chiesto la collega Martinico fuori microfono intervenire per quanto riguarda il mercato di Stasatti anche lì ora vorremmo capire perché c'è l'ennesimo eh posto del sindaco e
credo stai C'era un ennesimo posto del sindaco che comunicava del finanziamento del voto in consiglio comunale per quanto riguarda l'area che c'è a Strasatti che dovrebbe
diventare poi un mercato agroalimentare."

Interviene Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"Sì, era un finanziamento che arrivava appunto dall'assessorato all'agricoltura di 250.000 euro proprio per dare lustro di nuovo a una piazza lasciata, in qualche modo morire, dato
che i soldi spesi sono stati tanti.

Però negli anni, a quanto pare, c'è stato un problema perché Adesso, come ultimo, abbiamo votato proprio per riprenderci alcune aree da precedenti proprietari.

Il problema è che in questo sito il sindaco, facendo altri posti, non ha ancora fatto pulizia di quell'area e adesso, in questo momento, discarica a cielo aperto.

Per quanto riguarda lui può scrivere mille volte, ma se non dà un minimo di pulizia e di igiene e decoro in una piazza che comunque è sita nel centro di una comunità, perché Strasat,
ricordiamolo, fa quasi 10.000 abitanti e questa piazza è sita proprio in centro.

La scerbatura e la discarica è veramente una situazione pietosa.

Io mi volevo ricollegare a lei per quanto riguarda la porticella, Presidente.

Io mi ricordo la sua proposta sullo sgambettamento, sgambamento, ecco, non era così tanto lì alla porticella, in questo senso, se fanno o se mettono questa porta, in un altro posto
non andare a far sì di andare nell'eventualità Non dà manco fastidio.

Va bene, era questa una mia curiosità.

Anche lì non c'è saputo più niente.

Hanno fatto tanti annunci, tanti che poi, a me dispiace, ho saputo che la Commissione, i vari Presidenti o anche i vari Consiglieri fanno delle proposte, si arriva in porto a queste
proposte e poi la mia tristezza, in qualche modo, che i meriti poi se li prendono loro, come se hanno cambiato realmente questo volto della città che poi alla fine sappiamo noi"

Interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"che non hanno fatto proprio niente.

Grazie.

Io invece ricordo che oltre a tutto quello che ci siamo detti collega Martinico, collega Milazzo e Giacalone, quando ci fu il cambio della Presidenza di questa Commissione, ero così
contento e felice di presidere questa commissione che già avevo oscillato e ricordo che l'avevo comunicato insieme a voi le opportunità che questa commissione poteva avere.

Era intenzione mia di andare alla regione siciliana a chiedere un incontro ufficiale con l'assessore dell'attività produttiva, in questo caso l'onorevole Tamaio, per quanto riguarda
diverse situazioni, una su tutte.

I centri commerciali naturali, ieri si parlava in commissione attività produttiva senza essere tacciato di razzismo di altre cose ma dico il 11 maggio stava aprendo un altro negozio di
genere alimentare gestito da Bangladesh e altre cose ex comunitari che comunque questi non tanto per l'attività commerciale in se stessa ma sappiamo tutti che la maggior parte di
questi espongono tutto il materiale all'esterno e anche lì è compito della nostra commissione interessare il comando della Polizia Municipale per cercare di capire ma non abbiamo il
regolamento.

Marsala è dotata del centro commerciale naturale I CCN ufficiali potevano essere una grossa opportunità anche per il nostro comune.

Per quanto riguarda il commercio, una volta venivano incentivate le start‐up, cosa che qui nemmeno abbiamo più l'ufficio per andare a chiedere informazioni nonostante facciamo
parte del Gall e altre cose.

Lo stanziamento del fondo Tari per le sonde di riduzione per le imprese non abbiamo mai parlato.

L'azienamento della TOSAP e Tari per quanto riguarda l'imposta pubblicitaria per un'attività di baratto con le attività, sono tutti punti che noi avevamo preso e che dovevamo
analizzare.

La modifica dei regolamenti attuare appunto le politiche per l'agevolazione fiscale, per nei confronti di chi andava a rivalutare Area Verde e altre cose con forma di rotonde.

Di te ne avevamo tante, c'era il marchio territoriale della fragolina di Marsale, c'era il collega Coppola che ogni volta lì interviene avendo i regolamenti DOC e DOP e non sappiamo
più nulla.

Dico io capisco che dobbiamo essere noi propositive, dobbiamo mettere come diceva poco anzi il collega Milazzo che io condivido l'intervento del collega Milazzo e lo sposo in pieno
perché dovremmo essere poi noi domani non avere detto all'interno dell'aula consigliare ma voi non avete fatto ma noi non abbiamo gli strumenti.

Se chiamiamo la dirigente la dirigente non risponde, se chiamiamo l'assessore l'assessore ci dice si prende l'impegno in commissione e poi non abbiamo più notizie.

Possiamo fare tutte le modifiche che vogliamo ma dall'altra parte uscendo da questo palazzo noi troviamo un muro, c'è poco da fare.
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perché le modifiche noi le possiamo fare e a questo punto se l'operazione o comunque la formula giusta è quella di fare dei termini consigliari, signore abbiamo un anno e mezzo,
riuniamoci al di fuori della commissione perché io non voglio fare seduto di commissione per parlare così tanto per parlare tra di noi, ci riuniamo al di fuori della commissione,
stabiliamo tre punti, facciamo tre dei termini, li protocolliamo, li mettiamo all'interno della commissione e iniziamo a lavorare.

sono le iniziative della Commissione.

Questo al di fuori delle commissioni, noi qui dentro dobbiamo essere produttivi, noi qui dentro analizziamo gli atti amministrativi, noi qui dentro possiamo proporre modifiche di
regolamento e determinare anche quelli che sono iniziative del Consiglio Comunale e della Commissione che presiedo.

Secretario io non ho altro di aggiungere, credo che i colleghi già si sono accetto il s'invito a richiamare di nuovo la dottoressa Basilico per avere conferma sul giorno 13 in alternativa
da qui"

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO che dichiara:

"a breve se non ci sono notizie poi stabiliamo cosa fare il 13.

Allora, segretario, come da sua richiesta io ho provveduto a chiamare la dottoressa Basericò sia al telefono personale che tramite il centralino del Comune.

Non risponde sia nel telefono fisso nemmeno nel mobile.

Perciò siamo in attesa che, vedendo le chiamate così insistenti, mi richiamerà e io le darò conferma per il 13.

non essendoci altri colleghi che chiedono di intervenire la seduta odierna viene chiusa.

Lei comunque, segretario, la PEC, mi faccia la cortesia, la invi lo stesso.

Un'audizione, una nota protocollata.

Noi la protocolliamo lo stesso.

Dottoressa Basericol.

Aspettate, non togliete la scheda.

Dottoressa."

Alle ore 10:12, lascia la seduta Consigliere Pellegrino FERRANTELLI.

Alle ore 10:12, si unisce alla seduta Consigliere Pellegrino FERRANTELLI.

Interviene quindi Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Allora mi ha contattato la dottoressa Basilico, giorno 13 e 14 la dottoressa è in ferie e noi l'ultima seduta la avevamo il 13, non essendoci argomenti di cui questa commissione si
può interessare, non avendo atti a disposizione le chiedo, poi dopo convoceremo altre volte.

e in virtù dell'approvazione di bilancio lasceremo la data del 13 libera ad altre commissioni che potrebbero essere più interessate rispetto alla nostra e le chiedo di annullare la seduta
di giorno 13 alle ore 10.30.

La seduta"

Alle ore 10:14, lascia la seduta Consigliere Pellegrino FERRANTELLI.

Alle ore 10:14, lascia la seduta Consigliere Giuseppe CARNESE.

Alle ore 10:14, lascia la seduta Consigliere Leonardo ORLANDO.

odierna viene chiusa alle ore 10.14.

Grazie.

La seduta termina alle 10:15.
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